

商务及经济发展局局长在立法会财务委员会特别会议就工商及旅游事务的
开场发言

以下是商务及经济发展局局长苏锦梁今日（三月七日）就工商及旅游事务政策范畴在立法会财务委员会（财委会）特别会议上的开场发言全文：

主席女士：

预算案中包括一些属于工商及旅游事务的政策范畴。我今日希望介绍其中主要范畴的进展和内容。

支持中小企业

中小企业是香港经济的中流砥柱，政府一直因应经济情况，为企业提供适切的支持。

为显示政府对中小企业的持续支持，我们已于去年七月获财委会批准，将「中小企业信贷保证计划」的信贷保证承担总额，由当时的二百亿元大幅增加至三百亿元。

发展品牌、升级转型及拓展内销市场的「专项基金」

为协助香港企业，特别是中小企业，把握国家「十二五」规划带来的机遇，发展品牌、升级转型，及开展内地内销市场，行政长官在二〇一一至一二年《施政报告》中建议拨款十亿元，设立「专项基金」，鼓励业界朝高增值方面发展，透过发展品牌、升级转型和拓展内销，开拓及发展内地市场。

「专项基金」分为两部分，分别向个别企业而非分配利润组织提供拨款资助。我们一方面会向个别企业提供资助，协助他们推行有关发展品牌、升级转型及拓展内销的项目，从而提升他们在内地市场的竞争力，促进他们在内地市场的发展。同时，我们会向非分配利润的机构提供资助，以便他们推行一些较大型及有利香港整体或个别行业的企业发展品牌、升级转型及拓展内销市场的项目。

我们早前咨询了业界，现正就「专项基金」拟订执行细节。我们计划于四月向财委会提交拨款申请，以便于年中推出基金。

「中小企融资担保计划」下的「特别优惠措施」

因应外围经济环境不明朗，企业特别是中小企可能面对信贷紧缩带来的融资问题，为协助企业渡过难关，财政司司长在刚公布的二〇一二至一三年度《政府财政预算案》中建议，在现时香港按揭证券有限公司的「中小企融资担保计划」下，推出有时限的「特别优惠措施」。

在优惠措施下，获批贷款的担保比率将由现时最高七成提高至八成，同时担保费会大幅减低，即是，只需以现时获七成信贷担保的约三成保费，便可获得八成信贷担保。政府会就「特别优惠措施」提供一千亿元的信贷保证。「特别优惠措施」的申请期为九个月。

我们相信措施能为有需要的企业提供适时和适切的支持。我们正与香港按揭证券有限公司紧密合作进行筹备工作，计划于四月向财委会递交拨款申请，以便在上半年内尽快推出「特别优惠措施」。

香港出口信用保险局（信保局）的措施

为进一步协助中小企，在政府的全力支持下，信保局于今年二月六日推出新的中小企保单条款。这些新条款给予中小企特别优惠，包括容许中小企保户在特定的情况下，可以选择只投保某些出口地区及买家，以及提供不同程度的保费折扣优惠。此外，信保局亦于今年二月六日进一步放宽已于去年三月实施的保单顺延条款，使其出口信用保险服务能涵盖香港出口商在海外或内地拥有控制权的子公司与其买家的交易。这些新措施可以协助香港中小企保持竞争力，开拓新兴市场及纾缓面对的经济压力。

进出口报关费

外围经济环境的不明朗，对香港贸易带来一定的负面影响。财政司司长在财政预算案中建议全面把进出口货品报关费减半，为进出口业界提供适切的协助，以及纾缓业界当前面对的经济压力。我们预计，从事进出口业务的企业平均每年可节约九千元，而政府则每年少收约七亿五千万收入。

旅游表现

香港旅游业在二〇一一年承接二〇一〇年的走势，访港旅客数字录得可观增长。全年访港旅客数目为四千一百九十二万，比二〇一〇年增加百分之十六点四，并首次超越四千万大关。

访港旅客当中，内地旅客达二千八百一十万人次，较二〇一〇年增加百分之二十三点九，占旅客总数的百分之六十七。部分长途（增加百分之一点七）及短途（增加百分之四点六）市场，例如俄罗斯及南韩，亦录得不错的增长。

展望二〇一二年，香港旅游发展局（旅发局）初步估计访港旅客数字将会上升百分之五点五，达至四千四百二十三万人次。

旅游基建发展

旅游业是香港的支柱产业，预算案继续投入资源保持香港作为亚洲区内重要旅游中心的地位。

在基建方面，位于启德的新邮轮码头工程进展顺利，将于明年中开始运作。我们已大致完成了营运及管理码头租约的招标程序，希望可以很快公布结果。我们并已向旅发局增拨资源，加强宣传推广香港邮轮旅游以及新码头的工作。

我们也会不断发展两个主题公园，以进一步增强它们的吸引力。香港迪士尼乐园正在研究在目前的扩建计划完成后，在现有用地上进一步扩建的具体方案。而海洋公园公司也正积极研究于大树湾发展一个全新综合景区的技术及财务安排，建议的发展包括兴建一个户内及户外兼备的水上乐园、溜冰场、饮食及娱乐设施，以及停车场等。

此外，海洋公园公司正积极准备酒店发展项目的重新招标工作，包括详细检视重新招标的条件和细节，包括酒店主题及营运安排与海洋公园主题及运作的配合情况，并考虑这些招标条件对投标价格的可能影响，海洋公园公司亦将会尽快对外发布有关详情。我们会密切留意香港酒店市场的供求情况，目前市场提供不同类型和价格的酒店，以切合不同旅客的需要。截至二〇一一年年底全港酒店数目为一百九十间，共提供六万二千八百三十个房间。预计未来两年，全港将会有四十五间新酒店落成，额外提供八千一百三十三个房间。

盛事基金

财政司司长在预算案内其中一个关于旅游的建议，是预留一亿五千万港元，延长将于本月底届满的盛事基金运作五年，并且改良现行机制，以吸引更多国际性大型盛事来港。

我们希望尽快敲定有关新运作机制的详情，然后咨询立法会经济发展事务委员会，我们计划在二〇一一至一二立法年度内向财委会提交拨款申请，使盛事基金可尽快于二〇一二年年中以新机制运作，使更多活动受惠。

主席女士，我们今年还有其它重要工作，例如《竞争条例草案》、《2012商品说明（不良营商手法）（修订）条例草案》以及保障知识产权方面的工作。由于时间所限，我不作详细解释。

我现在乐意回答议员的提问。

多谢主席女士。

完

2012年3月7日（星期三）
香港时间19时17分